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Preasfinţite Domnule Episcop! 

Preaonoraţilor Domni fi Fraţi! 

O zi mare, o zi Însemnată, o zi 
de bucurie, o zi de serbätoare biseri
cească vaţională e ziua de azi pentru 
fraţii noştri Aradani, pentru întreg 
clerul şi poporul din eparchia de 
Dumnezeu scutita a Aradului, Orăzil-
marl, Ienopolel, Hälmagiulul şi părţilor 
anexe din Banat. 

Şi cum sä nu se bucure, cum 
să nu serbätoreascä el azi, când au 
fericirea de a-şî primi: biserica pe 
mirele seu, scaunul archieresc pe 
archiereul seu, întreaga eparchie pe 
eapul, conducëtorul şi părintele seu 
sufletesc, nu impus de nimeni, ci ales 
prin representanţa diecesană în toată 
forma canonică şi legală? 

Ce deosebire, domnilor, între 
acum şi odinioară In privinţa aceasta, 
adecă tn privinţa instituirii episcopilor 
în biserica noastru particulară din 
părţile acestea, din provincia noastră 
metropolitană de astăzi! 

Odinioară el ni se impuneau 
prin numire, în mod absolutistic, 
fără de a fi fost măcar întrebaţi cre
dincioşii eparchie! vëduvite, ba şi aşa 
se instituiau el numai cu mare 
anevoinţă, adeseori numai trecênd 
ani la mijloc, fireşte cu apriata in-
tenţiune, de a se reci şi slăbi orto
doxismul nostru. 

Şi erau episcopii astfel instituiţi, 
mal cu seamă bărbaţi necunoscuţi, 
ba chiar străini de naţionalitate, străini 
de limbă, de datinile şi obiceiurile noa
stre, ceea-ce fireşte provoca multe 
neplăceri şi nedumeriri în biserică. 

Triste şi dureroase timpuri erau 
acelea domnilor, pentru biserica noa
stră ortodoxă romană: când In 
povoiul suferinţelor cutropitoare, epi
scopiile amintite mal în yus trebuiră 
sä apună, şi credincioşii lor, căutând 
adăpostire, să se alăture la episcopia 
Aradului ; când venerabila metropolie 
mamă din Ardeal, dându-'i-se lovi
turile de moarte, înceta şi ea, 
rupôndu-se astfel toate legăturile şi 
unitatea canonică intre ea şi epi
scopiile sufragane; când aşa dar' 
naia bisericii noastre naţionale, isbită 
de vijeliile ispitelor confesionale şi 
naţionale, rătocia din valuri în valuri, 
fără cârmă, spre cufundare şi totală 
nimicire. 

Dar Dumnezeul îndurărilor n'a 
voit nimicirea bisericel sale, nu moar
tea poporului sëu credincios, ci să 
fie viu şi fericit. Bl trimise deci, In 
momentul suprem, când pericolul era 
mai mare, pe alesul sëu, în mijlocul 
nostru, pe un bărbat aproape extraor
dinar, care cu puterea geniului sëu 

, şi cu tăria inimii sale, luptând ca un 

gigant, isbuti în sfîrşit a ne mântui 
biserica: a ne restaura vechia metropo
lie venerabilă, a ne restitui autonomia 
şi independenţa bisericii, a ne da statu
tul organic, şi întng organismul, bun 
şi salutar, de care ne bucurăm astăzi. 

Da, Domnilor, pururea va stră
luci, ca un luceafăr, pe orisontul bi
sericii şi naţiunii noastre, acest băr
bat providenţial, fericitul archiepiscop 
şi metropolit, marele Andreu baron de 
Şaguna, care ni-a dat totul. 

Se cuvine, Domnilor, să ne în
semnăm acestea, la toate ocasiunile 
binevenite, ca să nu le uităm; căci 
cele ce le Inveţăm din păţania noa
stră, acelea mai bine ne ştiu călăuzi 
pe cărarea vieţii, mai mult ne pot 
întări şi însufleţi în suportarea greu
tăţilor, în apărarea drepturilor, în 
susţinerea, asigurarea şi tnbunătăţirea 
esietenţel noastre. 

Aceste zise, să ne întoarcem 
acum la obiectul propriu, la Insugl. 
actul instalării. 

Cunoscut Vë este, Prea Onora
ţilor Domni, că în urma strămutare! 
înalt Prea sfinţiei Sale Domnului fost 
episcop al Aradului Ioan Meţianu la 
Sibilu, devenind scaunul episcopesc 
al eparchie! acesteia în vacanţă, ve
nerabilul sinod diecesan electoral, 
ţinut aici în Arad la 2/14 Maiu a. c , 
a ales de fiitor episcop pe Archi-
mandritul şi vicarul episcopesc, Prea 
Cuvioşia Sa Iosif Goldiş. Actul ale
gerii, trecênd prin censura canonică 
a Prea Sfinţitului Sinod episcopesc în 
18/30 Maiu a. c. şi mai pe urmă apro-
bându-se de Majestatea Sa Prea înăl
ţatul Impërat şi Regele nostru apo
stolic Francise Iosif I prin prea înalta 
resoluţiune din 22 Iunie a. c , sus-
lăudatul archimandrit Iosif Goldiş se 
hirotoni în 4/16 Iulie a. c. în bise
rica catedrală metropolitană din Sibilu 
întru episcop, provëzêndu-se cu juris-
dicţiunea episcopească pentru diece-
cesa Aradului, eară pentru faptica 
introducere în eparchie a Prea Sfin
ţiei Sale, pot zice, la stăruinţa gene
rală, căzu soartea pe mine. 

Fiind deci onorat cu această mi
siune distinsă, acum a doua oară în 
această eparchie, îmi iau voie a da 
cetire actelor relative la instalare şi 
a introduce prin urmare pe Preasfin 
ţia Sa noul episcop tn scaunul ar 
chieresc. 

(Se cetesc actele şi se ntroduce epi
scopul în scaun). 

Eată, domnilor, faptica şi cano
nica reîntregire a scaunului vacant 
episcopesc al eparchie! Aradului în
deplinită. Bată, suit pe scaunul ar
chieresc alesul bisericii, însuşi fiiul 
şi fratele D-Voastre, ieşit din sinul 
poporului. Bată ordinea şi foloasele, 
ce le trage după sine un organism 

bun, dacă se aplică în sinceritate, în 
spiritul canoanelor, pentru binele de 
obşte, cu abatere delà interesele parti
culare, personale şi speculative. 

Prea onoraţilor domni ! înaltă cu 
adevërat şi frumoasa e chemarea 
archierească, dar' totdeodată plină de 
greutăţi şi de rëspundere înaintea lui 
Dumnezeu şi a oamenilor. 

Bpiscopul avênd misiune aposto
lică, trebue să înveţe cuvêntul lui 
Dumnezeu, să fie apărătorul credinţei, | 
îndreptătorul legii, ocârmuitorul bise
ricii, păstorul cel bun, care îşi pune 
sufletul pentru fiii sei credincioşi. 

Pentru aceea, se cere delà el 
lumină, învăţătură, ştiinţă şi fapte 
bane morale, căci scris este : „Aşa 
să lumineze lumina ta înaintea oameni
lor, ca vëzênd faptele tale cele bune, să 
mărească pe Tatăl din ceriurî." 

Va sä zică: episcopul trebue să 
fie un exemplu de virtute, şi să pre
meargă întru toate ca exemplul cel bun, 
nu numai cu cuvêniul, 3ar' şi cu fapia, 
ceea-ce numai pe lângă o resoluţiune şi 
abnegaţiune desevîrşită poate avé loc. 

Bată, Domnilor, că episcopul de
odată cu hirotonirea sa, îmbracă mii 
de sarcini, mii de datorinţe pe umerii 
sëi, pe care trebue sä le împlinească 
cu zel apostolic, dacă vrea să cores
pundă ehiemării sale archiereşti, sä 
îmbrace archieria cu demnitate, nu 
pentru sine, ci pentru biserică, nu 
pentru interesele sale personale, ci 
pentru binele de obşte, 

Astfel fiind, primiţi deci Domni
lor, pe Prea Sfinţia Sa cu bucurie, 
tmbraţişaţi-1 cu căldură, şi întimpi-
naţi-1 cu iubire fiească pe toate cără
rile activităţii sale archiereşti, căci 
numai aşa urmând, în conlucrare har
monica, îi va fi cu putinţă a conduce 
eparchia spre mulţămirea generală. 

Prea Sfinţite Domnule Episcop ! 

Cu plăcere accentuez aici, ca 
greutatea datoriilor, ce apasă umerii 
Episcopului, şi Prea Sfinţia Ta încă 
o ai recunoscut în cuvântarea rostită 
la hirotonire în Sibilu, adăugând : „că 
dragostea şi conştiinţa datoriei toate 
le rabdă". 

Aşa e, Prea Sfinţite. Dragostea 
e temeiul tuturor lucrurilor celor 
bune ; dragostea uşurează sarcinile 
datorinţelor noastre; dragostea alină 
şi durerile cele grele ale vieţii ome
neşti preste tot. 

Tot dragostea prin urmare ne 
va uşura şi alina, să fim siguri, şi 
greutatea cea mai mare, care covîr-
şeşte toate greutăţile la olaltă : dure
rea apăsătoare a inimei, născută din 
însăşi împlinirea datorinţelor archie
reşti. Ştim, că episcopul e dator, „să 
înveţe, să mustre^ să spună adevërul cu 
vreme si fără de vreme". Dar aceasta 

nu tuturor le place, ba adeseori, ură 
trage după sine. Dee-'ţi D-zeu, Prea 
Sfinţite, putere şi tăria sufletului, ca 
să porţi şi aceasta greutate şi toate 
sarcinile archiereşti cu înlesnire; dee-ţi 
D-zeu ani mulţi, că să poţi păstori 
biserica lui Christos îndelungat, spre 
binele şi fericirea clerului şi a popo
rului eparehial! 

PASTORALA. 
I O S I F , 

din îndurarea lui Dumnezeu drept-
credinciosul episcop al bisericii gréco-orientale 
române în părţile Aradului, Orăzii-mari, Ie-
nopolei şi a Halmagiului, precum şi în ce

tea adnexate din Banatul Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din 
eparchia Aradului: dar şi pace delà Dum
nezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Christof, 
împreună cu salutarea noastră archierea

scă I 

După-ce prin înaintarea prea bunului 
nostru episcop, a Inaltpr?a^fmtitulul Domn 
Ioan Meţianu, Ia demnitatea de archiepiscop 
al Transilvaniei şi metropolit al Românilor 
gr.-orientall din Ungaria şi Ardeal, a deve
nit tn vacanţă scaunul episcopesc al epar
chie! Aradului, représentant! clerului şi a! 
poporului Întruniţi tn sinodul eparehial ex
traordinar delà 2/14 Maiu a. c. inspiraţi de 
sfaturile provedinţe! necuprinse de mintea 
omeneasca, 'şi-au concentrat încrederea tn 
umilinţa noastră, ehemându ne astfel la ѵб-
duvitul scaun episcopesc al Aradului, şi 
după ce votul representanţilor acestei epar-
chil a obţinut aprobarea preasfinţitulu! si
nod episcopesc al provinţel noastre metro
politane, şi preatnalta sancţiune a Majeetă-
ţi! Sale preagraţiosulu! nostru împerat şi 
rege apostolic Pranciec Iosif I. : Noi, ,după 
primirea darului prea sfânt archieresc, astăzi 
furăm Introduşi solemn tn scaunul episco
pesc prin Preasflnţitul Domn Nicolae Popea, 
episcopul diecesei surori a Caransebeşului, 
ca mandariul Inaitpreasflnţitulul nostru Me
tropolit, şi cu Introducerea deodată Intrarăm 
In funcţiunea de episcop diecesan al Ara
dului. 

Am fost şi suntem conseil de marea 
rëspundere a chemării archiereşti, cunoa
ştem greutatea jugului evangelic mal ales 
în zile grele, cum sunt şi celea de astăzi, 
şi dacă totuşi Ne-am.încumetat a primi pe 
umerii noştri aceasta grea sarcină împre
unată cu mare rëspundere înaintea lui D-zeu 
şi a oamenilor, am dat ascultare glasului 
bisericel. Ne-am supus cu umilinţă, cu 
pietate şi devoţiune creştinească sfaturilor 
provedinţe! dumnezeeşti, care prin sufra
giul representanţilor aceste! eparchi! ne au 
chemat la această demnitate. 

Am primit dară toiagul archipăsto-
resc însufleţit de iubirea şi încredere)?, cu 
care ne-au distins représentant! clerului şi 
poporului prin sufragiul lor ;]am ocupat sca
unul episcopesc al acestei diecese după 
disposiţiunea provedinţe!, şi începem astăzi 
funcţiunea de archiereu cu credinţa firmă 
în Domnul ceriului şi al pământului, şi 
cu cuget resolut de a lucra din toată inima 
şi cu toată virtutea noastră, pentru ca toate 
afacerile noastre bisericeşti din eparchie, 
să se desvoalte în spiritul evangeliel Dom
nului. 
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O plăcuta datorinţa ne va fl astfel : 
a stărui nainte de toate pentru cultivarea 
şi întărirea dragostei evangelice între epar-
chioţiî noştri fii sufleteşti, ca astfel în toate 
afacerile, care privesc interesele comune 
ale diecesei, clerul şi poporul nostru cre
dincios să fie una ; 

a stărui, ca toate elementele consti
tutive ale bisericel noastre, — cari şi alt
cum după posiţia ce ocupă în societatea 
creştinească, chemate sunt la lucrare ar
monică pentru desvoltarea şi рговрегьгеа 
afacerilor bisericei noastre,—să ве grupezo 
şi consolideze spre scopul comun, ca ast
fel ca toţii, in bună conţelegere şi dragoste 
creştinea-câ să putem susţinea instituţiu-
nile culturale existente şi să punem măcar 
basa altor aeemenea instituţiunl, ce mal 
lipsesc ; să putem promova morala şi dis
ciplina, şi ca toate afacerile noastre bise
riceşti, şcolare şi fundaţionale în centru şi 
In diecesa, să se desvoalte In spiritul evan-
geliei Domnului, pe basele canonice ale bi
sericel noastre naţionale. 

Dară, ca să putem ajunge toate acestea 
măcar tn parte, pe lâDgă ajutorul Domnu
lui, pe care-1 cerem tn toate zilele vieţii 
noastre, şi acum cu mal multă osârdie şi 
cu mulţămită pentru toate câte n i a dat 
noue, avem îndoită trebuinţă şi de ulteri
oara voastră iubire şi încredere, de spri-
ginul şi conlucrarea voastră, iubit cler şi 
popor credincios ! şi de aceea, astăzi, când 
prima datu ne adresăm voue, iubit cler şi 
popor, înainte de toate vë salutăm şi îm
brăţişăm cu dragoste părintească, rugân-
du-ve pe toţi, ca iubirea şi încrederea voa
stră să ni-o păstraţi şi tn viitor, precum şi 
noi vom nisui a justifica prin fapte acea-
Btă iubire şi alipire ; să ne sprijiniţi în 
nisuinţele noastre îndreptate spre scopul de 
mai sus, ca astfel tn spiritul evangeliel 
Domnului să putem lucra tn buna conţele
gere spre realisarea justelor aspiraţiuni ale 
bisericei noastre naţionale. 

După cari recomandându-Ne sfintelor 
voastre rugăciuni — şi împărtăşindu-ѵё tu
turor binecuvântarea noastră archierească, 
v6 asigurăm de acum despre nestrămutata 
noastră iubire pentru voi toţi. 

S'a dat în reşedinţa noastră episco
pească din Arad, la 20 Iulie (1 Aug.) 1899. 

Al vostru tuturor 

de binevoitor episcop : 
losif Goldiş. 

Presa maghiară despre vorbirea 
contelui Tisza. 

Toate foile maghiare publică ar
ticole privitoare la vorbirea ce a ţi
nut la banchetul episcopesc din Arad 
contele Tisza István. 

„Egyetértés" în Nrul de la 3 
August scrie, între altele: 

.Primul paş necesar pentru a deştepta 
simţeminte frăţeşti es te : să fim sinceri. Şi 
noi, Maghiarii şi el, Românii, amôndoï trebue 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

Aurelia Cionca. 
O copilă fenomen, un geniu. Vëzênd-o 

şi ascultônd-o, ne face să înţelegem, că nu-i 
poveste ceea ce se vorbeşte despre artiştii 
musicanţî, cari încă în frageda verstă a co
pilăriei au pus în uimire lumea. Adesea 
trec veacuri, până ce D-zeu trimite pe pâ
ment asemenea arătări. 

Cum să nu fim deci mândri şi veseli, 
când apuBul acestui secol, pe terenul artei 
musicale, e luminat d'o Româncă geniu, când 
ne gândim că tn acelaşi timp mal avem şi 
рэ tinerul Enescu ? ! Şi cum să nu credem, 
că Cerul ne-a binecuvântat îndeosebi, câcd 
întreagă această strălucire se resfrânge, 
asupra noastră a tuturor, şi se va resfrânge 
desigur, nu ca să treacă iute, ci vieaţa 
întreagă a copilei-geniu va fi un şir de tri
umfuri, cari toate vor înălţa nu numai pe 
artistă, dar cinste va câştiga şi numelui de 
Român. Pentru-că mica Aurelia nu interpre
tează, numai, ci şi compune... Nainte cu trei 
ani, când România Întreagă era zguduită 
de teama că-1 va pierde pe prinţul Ferdi
nand, Aurelia (atunci de şepte ani) şi-a 
plâns şi ea frica Intr'o romanţă d'un nespus 
farmec. Are până acum 33 compositum!, 

să fim sinceri. Până acum această sinceri
tate s'a manifestat Îndeosebi numai prin 
aceea, că ne aruncam învinuirile unul 
altuia In faţă, necruţând, bine înţeles, nici 
exagerările. Am spus unii despre alţi! tot 
felul de insanităţi; dar' propriile eale 
greşeli nimenea nu le mărturisia ; ba chiar 
flecare zicea că stă deasupra ori cărei 
greşeli. Românii nici nu amintiau de 
Maghiari altfel, de cât ca de nişte năvăli*ori 
cari au cutropit frumoasa lor ţeară; ear ' 
acum vreau să despoaie pe urmaşii lor de 
limba, naţionalitatea şi de credinţa lor. Bar' 
noi In ori-cine se zicea Român miroseam 
un Horia, Cloşca, Iancu ori Axente. Noi 
Maghiarii nici atâta tărie n'am avut, de a 
lua tn consideraţie circumstanţe atenuante 
la judecarea asupra blăstămăţiilor sevîrşite 
în 1848 

„Astfel de circumstanţe atenuante sunt 
spre pildă : Îndemnurile camarilei din Viena ; 
nivoul cel de jos intelectual al poporului; 
timpurile pline de turbureală; sau faptul, 
că trupele lui Hatvani, pe durata negoci
erilor de pace, pustiau cu foc şi sabie pe 
Români. 

.Şi mal puţin am luat In considerare 
şi aceea, că în anii de pe urmă, miseiia 
masselor fără avere a crescut lntr'un mod 
înspăimântător. Şi aT cresc ut în toată ţ t a r a : 
nu numai acolo, unde trăesc naţionalităţile, 
dar' lucru firesc, că fiecare parte a terii 
resimte numai propriile sale necazuri. 

.Părţile locuite de Maghiari se aruncă 
tn braţele socialismului şi înjură pentru 
necazurile sale pe stăpânu-seu ; pe când 
Românul înjură pe Maghiar pentru toate 
nevoile sale, căci în manile aeestuia este 
puterea. Dar' înainte de toate n'am avut 
îndrăsneală a mărturisi , că n'am purta t de 
loc de grije de necazurile poporului român ; 
plângerile lui le-am respins, rugurile 
lui nu le am băgat câtuşi de puţin în 
seamă, ba-'l şi amaram ici colo. 

„Bl bine, să ne spunem reciproc ase
menea sincerităţi, dar' să ni-le spunem 
flecare şi noué î n ş i n e ' * . . . . şi apoi ne vom 
înţelege unii pe alţii. Atunci apoi ne vom, 
putè gândi asupra celor ce a zis Tisza 
István, anume, că Românul şi Maghiarul 
sunt avisaţi unul la altul; deoarece amândoi 
formează insule In mijlocul mării slave, 
căre de o potrivă spală ţărmurile ambelor 
insule. Cu puteri unite mai uşor putem 
construi zăgazuri. . . . 

.Un paş mare am şi făcut deja in
tru ytnfrânarea agitaţiunilor, stabilind mi
nimul plăţii preoţilor. Valachimea din Ro
mânia încă trebue să facă şi ea un mare 
paş, dacă voeşte să conteze pe noi 'şi 
pe prietenia noastră Noi nu cerem 
de cât iubirea de patrie celui ce trăeşîe 

toate ea pecetea geniului !... Printr'însa Zeii 
au serutat pe frunte întreaga naţie româ
nească. . Ear ângeril au dus-o sub aripele 
protectoare ale Carmen Sylveî... Era şi fi
resc, ca fiinţe atât de alese, să se întâl
nească, măcar că una poartă coroană, 
ear cealaltă se joacă încă cu păpuşele. 

I-am făcut cunoştinţă în curte, când 
se juca ("alerga după Ionel Suciu), ca ori ce 
copil. O fetiţă bine desvoltată, mal ales bra
ţele şi manele. Capu-I clasic, acoperit de 
për blond şi mal ales privirea ochilor el 
blânzi şi senini, îţi vesteşte însă par-că în
dată, că aï a face cu un copil care iese de 
sub mesura chiar a copiilor mai distingi. 
O lume întreagă o desmiardă şi chiar o 
resfaţă, ea totuşi remâne atât de modestă 
şi se alipeşte cu atâta iubire celor ce-o în
conjoară. . 

Cine n'a adorat-o, vezând-o? 
Duminecă seară, când a petrecut cu 

noi ascultând pe Ghiuţu, lăutarul delà Abrud, 
un adevörat pelerinagiu se pornise spre 
masa unde şedea. Dar ea nu observa acea
stă atenţie, ci se juca cu fratele el şi cu 
Ionel... Numai când Ghiuţu cântă doina 
Ciobanului (care a perdut oile), deveni a-
tentă. Isi pironise ochii în vëzduh şi ou 
degetele-I drăgălaşe pare că arangea sub 

In această ţear*. Să dee dovezi аезргѳ 
aceasta şi se vor convinge că n'au prietin 
mai sincer de cât pe Maghiari. . . . " 

„Pesti Napló" In Nrul de la 
3 Aug. scrie: 

„Iscăim şi noi cele spuse de Tisza István 
tn toastul seu din Arad, care a proclamat, 
că Maghiarii şi Românii sunt neamuri 
avisate unul la altul In aceste părţi ale 
Europei. Dar' nimeni să nu conchidă 
din această declaraţie mai mult, de cât 
aceea, că voim să trăim In inţ legere fră
ţească cu Românii noştri sub scutul 
libertăţii şi al statului unitar maghiar; 
precum şi în bună vecinătate cu Românii 
din România ; dar' numai aşa, dacă o rup 
cu legendele daco romaniste. 

„Dar federalism în ori-ce formă, este 
lucru cu neputinţă pe păment maghiar; cu 
el nu paetSm sub nici un fel de Impregiu-
rărt, dar nici n'avem motiv de a pacta. Să 
nu ne resfăţăm tn ilusiunea, că măcar 
numai şi pe unul singur dintre duşmanii 
adevoraţî ai statului maghiar am puté să '1 
desarmăm prin vorbiri bine sunătoare şi 
cu măguliri". . . 

* 

„Budapesti Napló" îşi începe 
articlul cu ironie la adresa lui Tisza, 
mai ales privitor la regretul expri
mat ca nu ştie vorbi româneşte, 
apoi continuă textual: 

„In legătură cu această scuz*, atât 
dl episcop Popea, cât si vestitul Vasile 
Mangra, pricep vorbirea maghiară şi deodată 
descoper amândoi, că Intre Români şi Ma
ghiari n'au fost până acum decât nişte fre
cări la suprafaţă; şi că şi acestea ar înceta, 
dacă Ungaria ar delega printre Români In 
truniţl la banchet un astfel de om politic 
plin de tact, care după multe toasturi ro
mâneşti ar cere scuze, că nu ştie româ
neşte. Ah! ce bine le cade la inimă Ro
mânilor, la masă a l b ă ! . . , 

,Nu poţi înţelege, nu-i vorbă, îndată 
că la ce fel de apropiere ţtnteşte agitato-
rul-frate cel voinic, căci în declaraţiunea 
contelui Tisaa István nicî o literă n'a fost 
ceva nou din punctul de vedere pol i t ic . . . 

ÎNAINTE DE CATASTROFĂ. 
Inainte de asta cu 50 de ani şi In 

preajma depunerii armelor din partea re
voluţionarilor unguri în manile Ruşilor la 
Siria, eată — după rapoartele maghiare — 
ce s'a petrecut tn zilele de 

26—29 Iulie 1849. 
In 26 Iulie : Gorciacov ocupă Tisza

füred, Korponay se retrage Ia Dobriţin.— 
Ciodaev şi Sass atacă la Onod o parte a 
armatei lui Görgey. Paschievich rechiamă 

clapele de pian accentele cari curgeau jal
nic şi duios din arcuşul lui Ghiuţu... Ce-o 
să fie Doamne, ce o să fie, când peste 
câţi-va ani, după ce va fi exhauriat şi arta 
celor mai de frunte măiestri din Paris, se 
va reîntoarce să studieze comoara nepreţuită 
de cântece poporale şi se va apuca de 
opere mari, luând ca motive jalea şi bucu
ria Românului!... Are să facă epocă în is
toria desvoltăriî noastre artistice !... Va stră
luci alături nu numai cu artiste ca Teodo-
rini, dar harurile I bogate vor fl isvor de 
însufleţire şi înălţare pentru toate sufletele 
culte, pentru toţi câţi în arta musicală 
caută mângâiere, repaos ori veselie. 

Eată de ce concertul de Marţi seară 
a fost o adeverată revelaţiune pentru pu
blicul mare şi distins adunat la .Crucea 
Albă". Toţi au admirat pe geniala copilă 
şi aplausele viforoase cu cari a fost pri
mită fiecare piesă ce a cântat, nu erau con
venţionale, ci eflucsul unei însufleţiri fără 
seamăn. 

Să cânte piesele cele mal grele, piese 
de forţă chiar pentru artişti consumaţi, cu 
o uşurinţă de par'că ar netezi perul păpu
şii sale, în acelaşi timp insă cu o artă şi 
însufleţire, de părea că tntreaga-'I fiinţă 
este numai inimă şi simţire, — eată ar

pe generalul Ciodaev la Mişcolţ, ear' din
eul ia la goană mal departe pe Görgey tn 
calea lui peste Tisa. — Generalul Vècsey 
peste noaptea din 25 — 26 bombardează Ti
mişoara, dar' e respins de garda cetăţii. 

In 27 Iulie : Kossuth dă un ordin de zi, Io 
care se plânge, că oraşele şi satele s'au 
codit a da arme cerute pentru salvarea 
patriei, pe când de frică—toate armele le-
au pus la disposiţia duşmanului. — îmbiat 
de Kossuth să primească comanda supremă 
a armatei, generalul Bem declară, că ei 
numai tn acel cas e aplicat s'o primească 
dacă pe timp de doue luni dieta ti dă pu
terea dictatorică. Doue luni—zice Bem—ÎI 
sunt destule, pentru ca să cureţe pămân
tul maghiar de ori-ce duşman. 

In 28 Iulie: Lupta delà Gesztely In
tre oştirea lui Leiningen şi lutre a lui 
Grabbe se întâmplă cu perderl din ambele 
părţi. Ruşii se retrag la Mişcolţ. întâlnirea 
lui Kossuth cu Görgey e zădărnicită de 
trupe căzăceştî şi Kossuth e silit a se re'n-
toarce, fâră nici o ispravă, la Seghedin, 
unda magazinul cu prav de puşcă în urm* 
unei teribile explosiunî este aruncat In 
aer, ucizând 800 de oameni. 

Banul Iellacici prin o proclamaţie că
tră Croaţi şi Slavoni II provoacă pe aceştia 
la alipire cătră Austria şi la supunere cătră 
Iropëiatul. 

In absenţa Ini Kîssuth, m :uistrul-pre-
Bident Szemére propune dietei la Seghedin 
un proiect de lege despre egala îndreptă
ţire a tuturor naţionalităţilor şi despre eman-
cipaţia ovreilor. Proiectul e primit, şi la 
propunerea ministrului de finanţe Duschek 
guvernului 'i-se votează un nou credit de 
şesezecl de milioane. Dieta îşi suspendă 
apoi şedinţele, până când acţiunea de rës-
boiu îi va îngădui reînceperea lucrărilor. 

In 29 Iulie: Generalul austriac Clam-
Gillas atacă cu vehenvmţă trupele de so
cul ale lui Gál Sándor la Tuşnad şi la 
Csikízék, fugărindu le în toate părţile. 

Trupele lui Görgey trec Tisa pe la 
Tokaj şi pornesc spre Nyíregyháza. Tot 
atunci şi Paschievich îşi trece grosul tru
pelor peste Tisa pe la Csege. 

Peste noapte consiliul de miniştri la 
Seghedin ! otăreşte, să trimită in tabëra 
lui Görgey pe miniştrii Szemére şi Bit thyá-
ny Kàzmèr, ca să se înţeleagă cu dlnsul 
tn privinţa tractărilor de armistiţiu cu Ruşii. 

NOUTĂŢI 
Arad, 5 August n. 1899 

Dureri kossuthiste. La 12 c. 
şe va sfinţi din nou statua Iul Henzi, 
aşezată în parcul şcoalel militare din 
Pesta. Cu prilegiul acesta vor fi mari 
parezi militare, la cari M. Sa va fi 
représentât prin archiducele losif, co
mandantul honvezilor. 

Lucrul acesta „Egyetértés" îl ia 
ca o umilire a Ungurilor şi în numërul 
de azi îşi plânge cu amar durerea şi 
ruşinea 

* 

tista desovtrşită. Să ştii comunica însă chiar 
şi profanilor simţirile tale, să ştii ridica 
mulţimea la înţelegerea dată numai ţie de 
Creator, eată geniul. 

Aurelia Cionca a fost admirată în 
amêndouë aceste calităţi. Bëtrânï venera
bili, ca episcopii Nicolae Popea şi I. Goldiş, 
au rëmas uimiţi şi au îmbrăţişat pe aleasa 
Zeilor şi toţi lntr'un extaz am aelamat o. 

Ce fericire ar fl pentru noi, Românii 
din statul ungar, dacă geniala copilă ar 
face In fiecare an câte un turneu celbuţin 
prin oraşele mal principale ale noastre... 
S'ar provoca în juru-I o mişcare nu artis
tică numai, dar s'ar da prilej pentru Însu
fleţire naţională cu atât mai edificatoare 
pentru noi, cu cât ma ; sterpe sunt celelalte 
terene ale vieţii noastre publice. 

De aceea II şi zicem : la revedere, dulce 
copilă ! Şi dacă regina poetă Carmen Sylva 
te a luat cu model, de pe care a zugrăvit 
ângeril din evanghelia delà Argeş, noi te 
păstrăm In auflet ca рѳ un geniu, trimis 
neamului să-i fii spre mândrie şi înălţare. 

Russu Şirianu. 



AURELIA. CIONCA, geniala copilă, care 
împreună cu părinţii sei a fost oaspete fami 
liei Dr. I. Suciu, a plecat eri din Arad. 
Nainte de plecare, încă Mercuri după ameatî, 
Aurelia a cântat într'un cerc mai restrîns 
de amici şi pricepëtori în ale musicei, între 
aceştia şi dl vice-comite Dálnóky Nagy Lajos. 
A cântat îndeosebi composiţiunl de ale sale, 
între ele una (,Dor de ţearâ*), compusă pe 
când abia împlinia cinci ani. A cântat apoi 
piese din cele mai grele de compositori clasici; 
pe toate cu o artă şi simţ încât a pus Ы ui
mire pe auditori. Dl vicispán, drept semn al 
admiraţiei sale, iaşi trimis eri un splendid 
buchet. 

* 

Non doetor român. Din Lipsea ni-se 
vesteşte, că dl Sextil Puşcariu, fiiul dlul 
adv. losif Puşcariu din Braşov, a făcut cu 
bun succes doctoratul In filosofic la uni
versitatea de acolo. 

* 

Biserica română din Viena. 
Cetim în „Patria" din Cernăuţi: „Co
mitetul instituit de colonia română din 
Viena, în scopul de a înfiinţa acolo o 
biserică română gr. or., — a ales zi 
lele trecute pentru timpul vacanţelor 
un subcomitet, în fruntea căruia stă 
valorosul medic român din Viena, dl 
Dr. Sterie Ciurcu. Această subcomi-
siune va purta toate agendele până 
la prima Octomvrie. Ea este instanţa, 
la care va sosi resoluţiunea consis-
torului metropolitan din Cernăuţi. Să 
dorim, ca cel puţin faţă de această 
causâ inocentă inspiraţia şi zelul ca
pului nostru bisericesc să nu ia căi 
contrare intereselor române". 

Hoţ perdut şi s'a găsit. Din Német-
Saăgh se scrie, că fostul primar de acolo 
Mészáros Béla, care înainte de asta cu cinci 
ani după-ce defraudase o considerabilă 
avere delà comună, dispăruse, — acum din 
intémplare a fost prins şi predat tribunalu
lui. 

• 
Un e x e m p l u de laudă. N i s e 

comunică plăcuta ştire, că dl advocat 
din Alibunar Dr. George Aiiclea a fă
cut următoarele dăruiri pe altarul cul
turel noastre naţionale : In favorul 
„Asociaţiunel pentru literatura română 
şi cultura poporului român" a dăruit 
200 coroane; pe seama „Societăţii 
pentru fond de teatru român" 100 
coroane, ear pentru lnfiinţânda paro-
ehie română în Panciova 100 coroane. 
Cu totul : 400 coroane. Exemplul dat de 
dl advocat Miclea este atât de nobil şi 
generos, că el se laudă de sine, şi 
n'are trebuinţă, decât de mulţi imi
tatori între fiii naţiunii. 

Mănăstirea Putna. „Patria" primeşte 
următoarea ştire : „In vara aceasta se va 
restaura întreaga mănăstire a Putnei sub 
conducerea Preacuviosulul egumen şi archi-
mandrit Vasile Rennei de Hereeni; ear' 
In primăvara anului 1900 se va renova 
biserica cea mare a mănăstirii Putna, unde 
zac osemintele scumpe ale eroului Stefan-
cel-Mare şi Bun". 

• 
Un oraş în flăcări. Se scrie, că o în

treagă parte din orăşelul liodno este în flă
cări. Focul s'a început cu spitalul militar 
şi s'a extins asupra mal multor edificii pu
blice şi private, cari toate s'au prefăcut 
In cenuşă. Paguba pricinuită este foarte 
mare. 

• 
Foc. Erl pe Ia orele 5 după ameazl 

в'а aprins un grajd delà casarma honvezi-
lor-busarl din piaţa tôrgulul de aici. întreg 
coperişul şi podul au ars de tot, rëmâ-
nênd numai ptreţil gol. Dintre caii ţinuţi 
acolo numai unul a perit, ceialaiţl au fost 
scăpaţi la vreme. 

Telescopul papei. Episcopul Toguietti 
din Montelcino a pornit o colectă, pentru-
ea să cumpere papei Leo XIII., cu prile-
giul p r o x i m u l u i s e u i u b i l e u , 
cel mal mare telescop din lume. 

Telescopul acesta, care papa îl va dărui 
institutului astronomic din Vatican, costă 
300.000 lire. 

Copil perduţl Se vesteşte din Cairo, 
că tn pătrarul trecut al anului 164 copil au 
perit din oraş. Dintre aceştia 7 au fost gă 
siţl de poliţie şi 50 din partea rudelor ; ear' 
ceialaiţl 107 copii au căzut jertfe canibali
lor şi crocodililor din rîul Nil. 

„Pensia morţ i lor" . Sub acest titlu 
foile maghiare zile de-a rondul au scris 
despre înşelăciuni ne mai auzite Încă, 
sovîrşite de un anume Gubics György, con
silier pensionat, care mai mulţi ani de-a 
rondul, prin cuitanţe false, a ridicat sume 
de la erariu tn numele mai multor domni 
pensionaţi — n orţi însă de ani d. zile. 
Abia acum a fost prins cu înşelăciunile 
sale şi a fost arestat la tribunalul dm 
Pesta, unde marele escroc Gubics a re
cunoscut toate excrocheriile şi falsificările de 
acte. Cercetarea continuă, pentru-că se 
dă cu socoteală că dl consilier a .păgubit 
cassa statului cu sume enorme, mai ales 
că dlnsul ducea o vieaţă de tot boierească. 

* 

De laudă. Precum auzim, comi
tetul comitatens administrativ din 
Beclcherecul-mare, a dispus, ca în 
comuna Sefcherin lângă Panciova, 
să se înfiinţeze la şcoalele comunale 
şi o clasă cu limba de propunere 
română, ca şcolarii români să nu 
mai înveţe în şcoalele comunale sôr-
beştî, cijromâneşte. In Sefcherin sunt 
sute de şcolari români, şi totuşi în şcoa
lele comunale până acum li-se pro
pune în limba sârbească. 

* 

Necrolog. Ni-se trimite următoarea 
veste tristă-: Subscrişii, sdrobiţi de durere, 
anunţăm în numele nostru, al numeroase
lor rudenii şi cunoscuţi moartea neuitatului 
nostru soţ, tată, fiu, frate, ginere, cumnat 
şi unchiu Terenţiu Nonu, preot român gr. 
or. In Moneasa, care în anu la l38 lea al vieţii 
sale, după scurte suferinţe, 'şi a dat nobilul 
s6u suflet In manile Creatorului la 22 Iulie 
v. a. c. la orele 10 seara. RSmăşiţele pă
mânteşti ale scumpului defunct se vor 
aşeza spre odihnă eternă] Sâmbătă la 24 
Iulie v. a. c. l.i 3 oare d. m. după ritul 
bisericii orientale în cimiteriul din Moneasa. 
Moneasa, la 23 Iulie v. 1899 Fie i torina 
uşoara şi memoria binecuvântată! Vëd. 
Lucreţia Nonu născ. Crainic, ca soţie. Vëd. 
Ana Nonu, mamă. etc. 

Trimitem sincere condolenţe familiei 
greu încercate. 

— Vasile Biro, capelan român 
gr.-or. In comuna HerendeştI şi membru in 
direcţiunea institutului de credit şi economii 
„Lugoşana", a reposât Marţi, în 1 August 
n. a. c. Inmorméntarea 'i-s'a făcut ieri, 
în 3 August n. Fie-I ţerina uşoară. 

* 

Revocare şi avis. Adunarea generală 
a „Reuniunii înveţatorilor români gr.-ort., 
de la şcoalele confesionale din diecesa 
Caransebeşului, convocată pe 8/20 şi 9/21 
August a. c , la cererea fruntaşilor din 
Orşova, cari arată că din causa concentrării 
honvezimel în Orşova, tocmai pe terminul 
publicat, — adunarea nu se poate ţine la 
termin, apoi la insistinţa mal multor tn-
veţătorl înrolaţi la exerciţiile militare, sub
scrisul presidiu se vede necesitat a o revoca 
şi după o sarioasă consultare şi combinară 
cu frunt şi! din Orşova, se designează alt 
termin pentru ţinerea adunării generale çi 
anume : pe 22 şi 23 August v. (3 şi 4 
Septemvrie a. c.) ou programul publicat 
deja. — Aceasta se aduce la cunoştinţa 
P. T. domni membri al „Reuniune!" şi a 
Onor. public spre orientare cu acel adaus, 
că publicaţiunile referitoare la favorul de 

căletorie pe « J e a ferată şi pe Dunăre şi 
până le Orşova şi retour, vor urma ulterior. 
— Boc^a montană, în 22 Iulie (3 August) 
1899. Pentru presidiu: Ioan Marcu, no
tar general al Reun. 

Bibliografie. „Carol 7", dramă naţio
nală în cinci acte, de Trai an Victor Ţeranu, 
a apărut la Bucureşti în tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece In timpul rësboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune 
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rës 
boiului şi terminarea lui. 

Cortegiul măreţ de Duminecă 
a fost fotografiat la mal muite inter
vale şl din deosebite locuri, de către 
dl Kossàk József, fotograf al Curţii 
imp. şi reg. din Arad (Templom uteza) 
O foarte reuşita fotografiare s'a făcut 
atât a banderiului cum era înşirat 
d'a lungul bulevardului, cât şi a tră 
surii episcopeştl, cu mulţimea enormă 
de popor, care umplea întreg teritoriul 
delà teatru până pe la banca „Vie 
toria". In mal multe vitrine din oraş 
aceste tablouri sunt obiectul intere
sului public. 

DIN BUCOVINA. 
Pent rn „Casa naţională". In numë 

rul sëu de Mercurî .Patria* din Cernăuţi 
publică apelul comitetului .Societăţii pen
tru cultura şi literatura română din Buco
vina*, privitor la Înaintarea unei „Oase na 
ţionaleil in capitala terii. Apelul sună: 

„Fraţilor Români! 
„Tuturor Vë este cunoscută situaţia 

grea, prin care are sä străbată mult 
încercatul nostru popor. Grăbiţi cu toţii, 
mie şi mare, şi sacrificaţi obolul vostru 
pe altarul naţiunii. Progresul cere sa
crificii şi scopul rîvnit de noi merită 
să fie din rësputeri spriginit! Alte po
poare au recunoscut la timp absoluta 
necesitate de asemenea centre naţionale 
culturale şi le-au şi ridicat deja. Jf roţi
lor Români! Nici noi să nu rëmânem 
în urmă! Toată suflarea românească 
să se facă cel mai aprig agitator pen
tru realisarea acestei întreprinderi şi is-
bânda trebue să fie a noastră! Oferte 
marinimoase se adresează la cassarul 

Societăţii pentru cultura şi literatura 
română din Bucovina" dl prof. Florea 
Cârstiuc, Cernăuţi, Strada Cher eseu 
Nr. 8 . " 

, ln Casa naţională — zice .Patria"— 
se vor concentra toate societăţile şi insti-
tuţiunile române din capitală şi orl-ce în
treprindere naţională va afla aici căpetâiu 
sigur şi corëspunzëtor. Casa naţională va 
fl terenul, pe care se va întâlni întreaga 
societate română. Casa naţională va fi lo
cul, unde se vor petrece aranjările sociale, 
unde se vor ţine conferenţe ştiinţifice, li
terare, se vor da concerte şi représenta-
ţii teatrale, de unde vor purcede toate în
treprinderile nationale-romane." 

Din publie. 
Reun. înv rom. delà şc. conf. ortod. din 

protopop, aradane I - VIL 
Nr. 21)1899 

Mulţămita publică. 
Onorata direcţiune a institutului de 

credit şi economii »Victoria" din Arad a 
binevoit a se înscrie de membru fondator 
a reuniunea noastră tnveţătorească, dăruind 

reuniune! în scopul acesta suma conside
rabilă de 100 fl. v. a. 

Şi până când va trece causa prin 
adunarea generală, binevoiască mărinimo
sul donatoriu a primi pe această cale cea 
mal călduroasă mulţumită publică a noastră, 

asigurarea că reuniunea se va nisui în tot-
de-una a corespunde aşteptărilor nobile ce 
pot rosări din atare faptă laudaveră şi 
deamnă de imitat. 

Din şedinţa ordinară a comitetului 
central ţinută la 31 Iulie n. 1899. 

Arad, 4 August n. 1899. 
Pentru comitet : 

Prof. Teodor Ceontea, losif Moldo van, 
preşedinte. secret. I. 

Posta administraţiei 
D-luI B. A. în B. — Nu e şcoală ci

vilă, ci „şcoală de fete superioară", unde 
pentru externe: taxa de înscriere e 2 fl. şi 
didactru: 40 fl., plătiţi cel mult în patru 
r a t e ; ear' pentru interniste: 16 fl. lunar. 

D-lui Băbăgia : Foaia ţi-am expedat-o 
regulat la adresa ce ni-al dat. Noi nu pur
tăm vina. 

ULTIME ŞTHU 
Dreyfus şi Eszterhàzy, Paris, 5 Au

gust. Redacţia ziarului ,Matin' a înmanuat 
representantului comisarului quvernial la pro
cesul din Bennes scrisoarea, prin care Esz
terhàzy declară, că borderoul (pe basa că
ruia s'a eondimnat Dreyfus) el l'a scris la 
poruncă mai înaltă. 

Contra §-lui 14. Sahburg, 5 
August. Eri şi azi noapte au fost aici 
colosale demonstraţiuni în contra §-lui 
14 Poliţia a năvălit cu arma asupra 
demonstranţilor, arestând pe mulţi. Sunt 
numeroşi răniţi. 

Păziţi-vo sănetatea! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulins Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőróny m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă ! 

^ C o n t r a durerii de c a p f e ^ 
CEL MÂI BUN MEDICAMENT 

CAPTOLIN-ui 
Se poate capota In toate apotece le 

şi drogări i le . 

Depositul principal pentru Un-
garia-sudică se află la 

VOJTEK şi WEISZ 
în Arad. 

E C O N O M I E . 

G r fi n e. 
4 August. 

Arad: B.-Pesta : 

Grâu nou fl. 7.70--8 .10 fl. 8.90— 9 J 0 

, O c t , 8 .53-8.55 
Cucuruz Aug. , 4.45- - 4 . 6 5 4.70—4.71 

. vechiu 4 .60-5 .25 
Orz vechiu . 5.60 - 5 . 8 0 * 5 . 7 0 . - 7 . -

, nou , 4.60--4 .80 • 5.55—5.57 
Săcară Aug. . 5.90-- 6 . 1 0 6 .90-7 .15 

, pe Oct. „ 7.50--7.70 M 6.74-6 .75 
Ovës Aug. , 4.70--4 .80 5.85—6.00 

Oct. . 5.44—5.48 

Editor: Aurel Popovici-Bardann. 

Redactor responsabil Ioan Bosen Sirianu 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Âu apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 6 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. o — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Dragălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Dragălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa tn manile 
Turcilor (1668). 

P. III. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-iiliric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Conferinţele înreţătoreştl , este titlul u-
neî cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Bibiiu. Conferinţele 
tnvoţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute In 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale Inveţă-
mêntuluï.* .Istoria naturală In şcoala popo 
rală* şi ,Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală ! 

„Vulturul", unica foaie umoristică ro 
mână ce apare în Oradea-Mare sub condu
cerea d-lui Iustin Ardelean deschide 
abonament pentru al Il-lea semestru. Fo;$ia 
e abundantă în cele mai bune iluBtraţium, 
caricaturi originale, glume, anecdote popo
rale, etc. Recomandăm cu toată căldura 
publicului nostru sprijinirea acestei foi care 
delà înfiinţarea ei tot mereu progresează 
desvoltâd cu bun succes ramul umoristic 
în literatura noastră. Costul abonamentului 
de 6 fl pe un an si e a se abona del 
Aministraţiunea „Vulturului" în Oradia 
Mare. (Nagyvárad) 

Monografia comunei bisericeşti ro
mâne gr.-or. din Cetatea Braşovului. Sub 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericel 
noue a Sft. Adormiri din Braşov-cetate 
părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu 
a scos de sub tipar un op istoric local, 
care, compus pe basa unor documente (în 
numër de 118) originale de un interes nu 
numai local, ci şi de interes general ro
mânesc, conţine monografia acestei comune 
bisericeşti de la anul 1786 până în ziua de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, în octav 
mare, cu 11 ilustraţiuni, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde în folosul bisericii şi e depus 
spre vénzare : la librăria 1. Curcu, la firma 
Nepoţii Eremia, la epitropul bisericel Teo
dor Spuderca şi la autorul, în Braşov. 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

„Teoria Dramei", valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. Iosif Blaga, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vénzare şi la a !mi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului* In 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul àe fl. 1 80, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei* este, in 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi eu mult interes poate fi cetită de flecara 
membru al pocietăţiî culte. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului44 

se află în deposit spre vénzare urmätoa 
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr.Iosif Biaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fi 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 50 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„ Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
60 cr. 

.Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

m m 

St r i c t dupa r i t u l g recesc 
Se pot procura mai bune şi mai ieftine 

7 ~ V 

Felon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapore 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Disc, Potir, Steluţe, Chivot 

Ârtoclasia (cutie pentru agneţ)Di cheriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, icoane pentru iconostas 

et<v etc. 

; Preţuri curente (cataloage) bogat 
- • • ; •.•-,,..<-.< ;."J Í 

ilustrate se trimit la cerere gra-
',•1 • 

tis şi franco 
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